# **\*\*\*** 21

# 做好新形势下宣传思想文化工作

"新时代新征程,世界百年未有之 大变局加速演进,中华民族伟大复兴 进入关键时期,战略机遇和风险挑战 并存,宣传思想文化工作面临新形势 新任务,必须要有新气象新作为。"近 日,习近平总书记对宣传思想文化工 作作出重要指示指出,宣传思想文化 工作事关党的前途命运,事关国家长 治久安,事关民族凝聚力和向心力,是 一项极端重要的工作。

党的十八大以来,以习近平同志 为核心的党中央总揽全局,把宣传思 想文化工作摆在重要位置,指引宣传 思想文化事业在举旗定向、正本清源 中取得历史性成就、发生历史性变革, 在守正创新、开拓进取中展现新气象、 迈向新征程。总书记先后主持召开全 国宣传思想工作会议、党的新闻舆论 工作座谈会、网络安全和信息化工作 座谈会、全国高校思想政治工作会议、 文化传承发展座谈会等,从不同维度 就一系列根本性问题阐明原则立场、 明确行动方向。总书记深刻总结新时 代党领导文化建设实践经验,不断深 化对宣传思想工作的规律性认识,提 出了一系列新思想新观点新论断,形 成了习近平文化思想。在习近平新时 代中国特色社会主义思想特别是习近平 文化思想指引下,新时代宣传思想文 化工作取得历史性成就,意识形态领 域形势发生全局性、根本性转变,全党 全国各族人民文化自信明显增强、精 神面貌更加奋发昂扬。

此次,总书记再次对宣传思想文化 工作作出重要指示,强调宣传思想文化 工作的首要政治任务是"用党的创新理 论武装全党、教育人民",提出"七个着 -"着力加强党对宣传思想文化 工作的领导,着力建设具有强大凝聚力 和引领力的社会主义意识形态,着力培 育和践行社会主义核心价值观,着力提 升新闻舆论传播力引导力影响力公信 力,着力赓续中华文脉、推动中华优秀 传统文化创造性转化和创新性发展,着 力推动文化事业和文化产业繁荣发展, 着力加强国际传播能力建设、促进文明 交流互鉴",明确"一个重大作用"-"为全面建设社会主义现代化国家、全 面推进中华民族伟大复兴提供坚强思 想保证、强大精神力量、有利文化条 件"。总书记的重要指示高屋建瓴、精 辟深邃,具有很强的政治性、思想性、指 导性,为进一步做好宣传思想文化工作 指明了方向,也进一步丰富发展了习近平

党的宣传工作承载着推进党的理 论方针政策在基层落地落实,凝聚人 心、引导群众、以文化人、成风化俗的重 要使命。处在中华民族伟大复兴的关 键时期,置身当今世界百年未有之大变 局,宣传思想工作比以往任何时候都更 加需要高举思想旗帜,把全党全国人民 士气鼓舞起来、精神振奋起来!

做好新形势下宣传思想文化工 作,就是为国家立心、为民族立魂。广 大宣传思想文化工作者要深入贯彻落 实习近平总书记关于宣传思想文化工 作的系列重要指示精神,持续加强对 习近平文化思想的学习、研究、阐释, 并自觉贯彻落实到宣传思想文化工作 各方面和全过程,坚定文化自信,秉持 开放包容,坚持守正创新,以文化人、 以文育人、以文培元,为强国建设、民 族复兴提供坚强思想保证、强大精神 力量、有利文化条件。

## 地铁运快递值得借鉴

刘环

据新华社报道,自9月23日起,北 京地铁试点非高峰时段运快递,这也 是全国首例利用城市轨道交通非高峰 时段富余运力运输快递的试点项目。

据报道,首批试点线路包括北京 地铁4号线、9号-房山-燕房线,在不 调整列车发车时间和停站时间、不影 响乘客出行、不进行设备设施改造的 基础上,通过固定线路、专人押运的方 式组织快递运送。

如今,地铁已经在我们生活中的公 共交通占据着很重要的地位。有资料 显示,除港澳台地区,我国已开通地铁 的城市已达到41个。地铁的客流量变 化与时间有着密切的关系,简单来说就 是在早晚高峰时期较为集中,而在非高 峰时期则相对较少,这 也是全国乃至世界各地 城市地铁的常态。

为降低地铁运营成 本、提高利用率,一些城 市施行不同时段不同票 价,利用价格杠杆引导 市民错峰出行,以"削峰 平谷";还有的地区增加

平时地铁发车间隔时长,来减少运营 车次。相比之下,利用非高峰时段的 富余运力开展快递运输,无疑是一次 拓展地铁功能、提升地铁效益的有益 尝试。这不但提高了地铁在非高峰时 段的利用率,减少了公共运输资源的 浪费;同时也可以减少快递货运车的



上路频次,既为道路交通减负,也降低 了快递公司的物流成本。

他山之石,可以攻玉。地铁时代, 如何提高城市的综合承载和资源优化 配置能力,考验着城市管理者的智 慧。地铁送快递这样的精细化管理巧 思,值得各地借鉴。

### 周锐评

#### ■ 科技向善发展需要伦理把关

科技部官方网站8日发布科技部、教育 部等10部门联合印发的《科技伦理审查办 法(试行)》。此办法是覆盖各领域科技伦理 审查的综合性、通用性规定,对科技伦理审 查的基本程序、标准、条件等提出了统一要 求,为各地方和相关行业主管部门、创新主 体等组织开展科技伦理审查提供了制度依 据。办法中明确了需要开展伦理审查复核 的科技活动清单,以有效应对生命科学、人 工智能等新技术加速突破和应用所带来的 伦理风险与挑战。

点评:"科技是发展的利器,也可能成为 风险的源头。"只有把好伦理"方向盘",才能 推动科技向善发展,真正造福于人类。

#### ■ 换种方式应对爱扫兴的父母

《中国青年报》10日刊发《为什么我的爸 妈爱"扫兴"》一文,分析父母爱扫兴背后的原 因。首先两代人对生活的理解不一致,想要 父母接纳新事物,需要更多的时间和耐心;其 次扫兴有时也与父母对孩子的习惯性否定有 关。专家建议双方好好交流、确立边界,父母 要相信孩子有能力做出更符合自己需要的选 择。年轻人也可尝试用不一样的方式回应父 母的扫兴,比如直接表达自己的期望,甚至用 撒娇耍赖替代据理力争,说不定会有意想不 到的变化。

点评:两代人都应学会倾听与换位思考, 有效沟通从来都不是单方面的。被泼冷水时, 我们至少可以选择自己不要成为泼冷水的人。

#### ■ 家长应先学会拒绝捷径诱惑

《工人日报》日前刊发《花1980元给孩子 测天赋,只为找到培养"捷径"》一文,报道近 来天赋基因检测热度颇高,不少家长为更有 针对性地培养孩子,对检测趋之若鹜。然而 记者通过采访了解到,推出相关服务的部分 机构并不具备检测能力,且涉嫌炒作概念,扩 大基因与天赋的关联分析。人的天赋具体由 哪些基因决定、如何决定,以目前的科技水平 还没办法给出准确解答。专业人士指出,价 格不菲的所谓天赋基因检测,其实是打着高 科技噱头的消费陷阱。

点评:依据天赋基因检测结果培养孩子, 显然与科学精神背道而驰。更何况"试错"本 就是成长的一部分,不贪恋捷径应是家长言 传身教的人生智慧。

> 本组点评 杨薇 评论版邮箱:jwbplb@126.com

### 用法治力量严惩网络暴力

为进一步提升网络暴力治理成 效,有效维护公民权益,最高人民法 院、最高人民检察院、公安部近日联合 发布指导意见,依法严惩网络暴力违 法犯罪

据新华社报道,最高人民法院、最 高人民检察院、公安部《关于依法惩治 网络暴力违法犯罪的指导意见》共20 条,对网络暴力违法犯罪案件的法律 适用和政策把握问题作了全面、系统

网暴行为频发严重污染了网络环 境,给当事人造成身心伤害。翻看过 往新闻,因网络暴力引发的悲剧更是 不胜枚举。即便有人选择与网暴"硬 刚",但个体的力量着实难以应对网上 汹涌而来的负面情绪,就算通过法律 手段赢来应有的正义,也搞得一身疲 惫。这种巨大的成本,让不少人面对 网暴只能选择"不理会",这也间接助 长了网暴者的嚣张气焰。

网络空间是虚拟的,但运用网络 空间的主体是现实的,都应遵守法律, 明确各方权利义务。近年来,围绕网 络暴力等突出问题的治理,相关法律 法规不断完善。此次指导意见的出 台,无疑有助于进一步厘清网络暴力 概念,使得这些违背伦理道德的违法 行为和不良信息无所遁形,受到法规 的规制。

网络空间是亿万网民共同的精神 家园,维护互联网的良好秩序是无数 人的共同心声。用法治力量严惩网络 暴力,既是社会各界的共同愿望,也是 法治社会的应有之义。相信随着法律 法规的进一步完善,加上全社会的共 同努力,我们一定能够远离网络暴力, 营造出更加文明健康、清朗有序的网 络环境,让人们更好地共享互联网发 展成果。

### 给不正当竞争戴上"紧箍"

余庆

据新华报道,今年以来,市场监管总局 部署开展反不正当竞争"守护"专项执法行 动,严厉打击各类网络不正当竞争行为。 截至目前,全国各级市场监管部门共立案 查处网络不正当竞争案件1209件。

市场监管总局近日公布了一批在专项 行动中查处的网络不正当竞争典型案例。 从这些典型案例可以看出,随着互联网领 域竞争业态及方式的转变,刷单炒信、虚假 交易、口碑营销等网络虚假宣传花样翻新, 借助技术手段,衍生出的数据爬取、流量劫 持等新型网络不正当竞争行为频发。

近年来,社交电商、直播带货、虚拟现实等 都成为电子商务行业的新兴模式。这些创新模 式不仅提升了线上购物的趣味性和互动性,还 给消费者带来了强烈的参与感和体验感,促使 人们产生信任和购买欲。然而,从报道来看,一 此商家却利用"虚拟""无法看到实物"等电商特 有属性,通过"扮演"消费者自问自答、随意编造 产品信息等手段,以虚假信息诱导消费者,让处 于信息劣势地位的消费者在"百分百好评""赔 本销售"等内容引导下冲动消费。

我国反不正当竞争法就明文规定,"经 营者不得对其商品的性能、功能、质量、销 售状况、用户评价、曾获荣誉等作虚假或者 引人误解的商业宣传""经营者不得通过组 织虚假交易等方式,帮助其他经营者进行 虚假或者引人误解的商业宣传"。可见,无 论是刷好评还是虚构销量,已涉嫌违法。

对此,电商平台应进一步对入驻商家 的销售行为进行监管、审查,积极开展平台 自查、自治,完善平台监管措施和处罚方 式,严格查处在宣传销售过程中违法违规 的商家。监管部门也要依法用好用足现有 的治理手段,进一步加强日常监管,加大对 各类新型不正当竞争行为的惩罚力度,不 给"戏精"留下忽悠消费者的机会

当然,广大电商也要切实增强诚信守法。 合规经营的意识。毕竟,诚实和可靠才是取得 商业成功的基石,耍"小聪明"终究要"吃大亏"。